

## 经典解析

## 子贡“爱羊” 孔子“爱礼”

□王西胜

## 【经文】

子贡欲去告朔(gù shù)之饩(xì)羊。子曰:“赐也,尔爱其羊,我爱其礼。”——《论语·八佾第三》

## 【浅释】

告朔,古代天子在每年季冬时,会把来年十二个月的政事,定成政令书(亦称月令书),颁布给诸侯。诸侯受之以后,藏

于太庙,自新年一月起,每月朔日(初一),供一只饩羊,祭告于太庙,然后上朝奉行。天子亦于每月朔日举行告朔之礼,地点在明堂,所用祭品为牛。

饩羊,杀而未烹之羊,为诸侯告朔祭祀时所用。

据《春秋》记载:鲁文公六年,闰月不告朔;十六年,文公又因疾病而有四次不视朔。文公以后,鲁君告朔之礼逐渐由旷而废。后来鲁君虽不告朔,

但每月初一仍由有司(职能部门主管官员)送一只饩羊供奉于祖庙。

子贡认为,既然鲁君不到场,只供一只饩羊却不行告朔之礼,徒有形式,不如去之不供。孔子则另有看法,继续每月初一供奉饩羊,一般人民尚可由此而知时令;后世之人亦可因此而知有告朔之礼,得以考据而有所取。因此,不去饩羊,其礼尚未全废;饩羊一旦除

去,其礼也就完全废弃了。

基于此,孔子呼着子贡的名,语重心长地说道:“赐啊,你心疼的是被宰杀了却没有用来行礼的羊,而我关注的则是这套告朔之礼该如何保存下去啊!”

对比师徒二人“爱羊”“爱礼”之论,可知圣人待人处事时时处处无往而非“中庸之道”也。

弘扬传统文化  
做有道德的人

本版由菏泽市传统文化促进会和牡丹晚报联合主办  
协办单位:  
菏泽祺和养殖设备有限公司  
王家小院  
菏泽市牡丹区旺子学校  
菏泽市大治国学幼教园  
华阳房产  
中国狮子联会菏泽分区

## 纯粹的友谊

□余金秀

儿子一直在帮扶一位初中时的同班同学,他们虽然不在同一所学校上高中,但每个周六都会专程聚到一起,分享笔记和讲解习题,不知不觉已经持续了将近三个月。两个孩子都取得了进步,儿子的学习劲头更足了,帮扶的同学期中考提升了200多名,都是非常喜人的,但同时也出现了一些小状况,比如时间效率低等等。

今天下午,特别约这位同学的爸爸妈妈一起畅聊,探讨

如何能够更好地支持孩子们有序高效地学习。同学的爸爸妈妈特别认真和坦诚,分享了孩子自小成长的环境和他们现在的焦虑、担忧。经过两个多小时的沟通、梳理,同学的爸爸妈妈开始向内看,发现是自己不够认可孩子,没有给孩子充分的信赖。这里要特别为先生点赞,从自己陪伴孩子的角度,分享了这个年龄段的孩子需要的理解程度和沟通方式,让同学的爸爸妈妈深受启发。

沟通的最后,孩子的爸爸

妈妈决定先从调整自己做起。马上可以落地的有两点:一是从今天开始不说“但是”;二是每天挖掘孩子一个实实在在的优点,真诚地反馈给孩子;真正地站在孩子的角度去认可和理解孩子,同时,去参加传统文化的学习。

回到家,已经很晚了,但内心还是为孩子们纯粹的友谊更进一步而感动,作为父母的我们,也更加有信心有力量去支持孩子的成长。

感恩一切的际遇!

## 幸福的第一次

□赵燕

说起来惭愧,这么多年,跟先生两个人都彼此忽略了对方的生日,从来没有给先生过过生日,从来没有在先生生日当天给他买过礼物,从来没有给先生发过红包,也没有跟先生说过一声“生日快乐”。我甚至不记得先生生日是哪一天,先生自己都说不清自己到底哪一天过生日。我感觉仪式是多余的东西,因为显得刻意。

今年,女儿女婿提早约请今天为先生过生日,忙碌的女儿女婿一片孝心让我们感动而欣慰,也因此想起并确认先生生日就是今天。

早上六点醒来,第一件事就是给先生一个吻,然后第一次对他说:“生日快乐!”我能感受到先生内心的喜悦。

上班到单位后,给先生发了一个生日红包,这是第一次给先生发红包。是一个很特别的数字——“520”,第一次“俗气而含蓄”表达“我爱你”。先生回复的信息是:“都老夫老妻了,才给这么少。”我一看,笑得眼泪都出来了。其实我知道,先生心里是多么开心惬意,他是为了掩饰开心而故意幽默地说“少”。我记着先生的好,默默享受着先生为我创造的一

切。其实这一天,我一直唱着一首歌《听我说谢谢你》。

生日蛋糕一送到,酒店服务员就立即拿过去放到冰箱,在我们吃完饭时,服务员偷偷把蜡烛点好,唱着生日歌、手扶推车把蛋糕送进来。也是第一次,我们自己没有唱生日歌,而是唱着《听我说谢谢你》——“我要谢谢你,因为有你,爱常在心底;谢谢你,感谢有你,把幸福传递。”我唱着,唱给先生听,这是我对先生的表白和感恩。

今天,有好多个第一次,幸福的第一次。

## 问答实录

## 一团春意思,两根穷骨头

学生:老师您好!想问一下王老师,如何理解曾国藩的这副对联——“养活一团春意思,撑起两根穷骨头”,以及在实践中如何践行这副对联所要表达的内涵呢?

老师:上联是内在修养的功

夫。春意思,便是内心那团暖暖和和亮堂堂的明德之光,或曰良知是也。

下联是应事度世,能挺立得起来,坚韧不拔。穷骨头,便是意志和信念。

王西胜 整理

## 延续家道,勤以持家

□何蕾

孔子说:为人子女要继承父母的优良品格和志向,完成他们的心愿,就可以算尽孝了。

每个家庭都有独特的家道家风,几千年代代相传,慢慢形成一种风格,久而久之慢慢积累下来。我们作为子女,尽量不去改变父母祖辈留传下来的良好风范。

这几天回老家参加同学嫁女婚宴,正好在家安心陪陪老妈妈。从小在我眼里,她一直是个勤劳、智慧的妈妈,家务事里里外外都是她一个人忙活,年轻时候要上班,下班又要赶回来做饭;灯泡坏了,也是她爬高去换;得闲的时候,手里还拿个毛衣在织……反正没见她得闲过。这几天和她聊天,她说,她的妈妈也是什么都会做,腌咸菜、纳豆、

做鞋子、做大襟衣服,到了90岁还给自己做了一套寿衣。

在妈妈无形的感染下,使得我从小就会帮妈妈分担家务活。记得上小学五年级的时候,一个星期日,想到妈妈下班已经很累了,换季需要洗被子,我就自己把被子拆了,用手洗干净,过水,晒好,妈妈回家后吓一跳,她没想到我一个人能把被子给洗了,当然也表扬了我。从小养成的爱做家务活的习惯,一直延续到现在。

感谢外婆,感谢妈妈,给予我勤劳的基因。今天学习了孔子“三年无改于父之道,可谓孝矣”这段经典,想想这就是代代相传的勤劳美德,我一定要延续母亲和外婆的路,发扬踔厉。